ОЦЕНИВАНИЕ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ. 
ОСОБЕННОСТИ ТЕСТОВОГО КОНТРОЛЯ

Оценивание результатов учебной деятельности учащихся является важным этапом педагогического процесса, призванным установить степень достижения целей обучения, уровень сформированности знаний, умений и навыков обучающихся, а также выявить уровень их развития, включая индивидуальные качества и личностные свойства.
Оценка должна способствовать формированию мотивации не только на получение предметных знаний, но и на учебную деятельность, которая является условием их качественного усвоения. Она не должна препятствовать развитию у учащихся ценностного отношения к знаниям, самостоятельности, самоконтролю, не должна учить учащихся хитрить, изворачиваться, уходить от приобретения знаний.
Оценке подлежат:
объем, системность и обобщенность усвоенных знаний;
уровень развития специальных предметных, общеучебных и интеллектуальных умений и навыков;
уровень  развития универсальных компетенций, включая индивидуальные, отражающие и характеризующие учебные достижения учащегося в учебной деятельности.
Оценить – это значит, определить степень выполнения (решения) учащимися задач, поставленных перед ними в процессе обучения на основании сопоставления реальных результатов с планируемыми целями, заданными требованиями образовательных стандартов и учебных программ.
Система оценивания учебного труда должна учитывать:
результативность всех видов учебной деятельности учащегося;
процессуальную сторону усвоения учебного материала;
проявление индивидуальных качеств и личностных свойств.
Функции 10-балльной системы оценивания учебных достижений учащихся:
контролирующая;
образовательная;
стимулирующая;
диагностическая;
социальная.
Контролирующая функция позволяет на разных этапах обучения достаточно объективно определить уровень, которому соответствует учебная деятельность учащегося и группы в целом при текущем и итоговом контроле. При этом необходимо учитывать проявление индивидуальных качеств и личностного отношения к  усваиваемому учебному материалу, процессу учебной деятельности каждого учащегося. Данная функция связана с определением преподавателем путей, методов и средств оптимизации процесса обучения в достижении требований образовательных стандартов и учебных программ в условиях разноуровневого обучения.
Образовательная функция в условиях применения 10-балльной интегральной оценочной шкалы ориентирует преподавателя на использование разнообразных методов и средств оценивания учебных достижений учащихся адекватно уровням учебной деятельности, что не только активизирует их мышление, познавательную деятельность, мотивационную и волевую сферы, но и обеспечивает становление сферы саморегуляции, адекватной самооценки, поскольку в учебной и оценочной деятельности применяются индивидуально-групповые эталоны и демонстрируется положительное достижение каждого учащегося  в соответствии с его возможностями.
Стимулирующая функция заключается в феномене положительного оценивания «вложенного труда», фиксирующего и результат усвоения, и процесс его достижения (который всегда индивидуален), путем использования диапазона отметок или баллов адекватно установленному уровню учебной деятельности. Учет проявления индивидуальных качеств и свойств личности при этом «снимает» состояние тревожности и страха у обучающихся и стимулирует их продвижение к достижению более высоких результатов.
Диагностическая функция заключается в анализе учебных достижений каждого учащегося, процессуальной стороны учебной деятельности,  предоставлении свободы выбора, как уровня усвоения учебного материала, так и способа решения поставленной задачи для последующей корректировки недочетов обучающихся. Эта функция связана,  как с ранжированием вопросов, заданий, дидактических тестов и других методов и средств оценивания по уровням учебной деятельности, так и с использованием дидактических средств, позволяющих фиксировать анализ учебных достижений каждого учащегося, корректировать его учебную деятельность.
Социальная функция предполагает, что объективная оценка учебных достижений учащихся способствует достижению определенного уровня образования, востребованного обществом и государством, предопределенного образовательными стандартами. Оценивание достижений обучающихся, а не их недостатков, уровневая градация отметок от самого низкого (рецептивного) до высокого (продуктивного) обеспечивают дифференцированный подход к оценке процесса и результатов учебного труда учащихся.
Чем же отличается оценка от отметки?
Отметка - это цифровое выражение знаний учащихся, фиксирующее уровень их обученности  в баллах. Отметка выводится из оценки.
Отметка (балл) является результатом процесса оценивания, деятельности или действия оценивания, их условно-формальным отражением.
Отметки учащихся фиксируются в соответствующей документации. Шкала отметок  жестка и формальна. Её главная задача – установить уровень усвоения учебного материала.
         Оценка же может быть максимально разнообразной, вариативной. Она всегда направлена «во внутрь» личности учащегося, а отметка обращена во вне, в социум. Оценка эмоциональна, отметка – подчеркнуто формализована.

Алгоритм оценивания учебных достижений учащихся 
по примерной формулировке вопросов и заданий

	Уровень усвоения учебного материала
	Тип заданий
	Фрагменты формулировок заданий и вопросов

	Представление 
(3-4 балла)
	Задание на общее представление, распознавание, ориентацию, повтор, определений, узнавание, припоминание, выделение объекта, перечисление признаков, выбор правильного варианта ответа и др.
	Задания: Отобрать…, Выбрать…, Подчеркнуть…, Найти в таблице…, Закончить фразу…, Выбрать правильный ответ…, Назвать…, Высказать общее мнение…, Из приведенного списка выписать…, Распознать (по определенным симптомам)…, Указать…, Дописать…, Перечислить факты…, Распознать… по каким-нибудь симптомам (признакам)
Вопросы:
Какие из перечисленных вариантов можно отнести к …?
Согласны ли вы с утверждением…?
Какие из перечисленных понятий являются…?

	Понимание
(5-6 баллов)
	Задания, которые требуют разъяснения сущности каких-нибудь понятий, явлений, процессов, основных особенностей, отличий, признаков
	Задания: Вспомнить…, Дать определение и разъяснить его…, Соотнести понятие с его определением…, Соотнести факты и явления…, Описать структуру, признаки, особенности, последовательность  процессов и взаимосвязь…, Объяснить смысл, особенности, взаимосвязь…, Разъяснить с помощью конкретных примеров какие-нибудь явления…, Дать трактовку…, Сформулировать
Вопросы:
В чем смысл того или другого явления?
В какой последовательности…? Как…?
Что такое…? Для чего…? Какие вам известны… и чем они выделяются? Что характерно для…?

	Применение
(7-8 баллов)

	Применение деятельности (интеллектуальной и практической) в знакомой ситуации: по образцу, алгоритму. Вопросы причинно-результативного характера, задания на обоснование, доказательство, сравнение, классификацию, поиск закономерностей, обобщение и др.
	Задания: Проанализировать…, Аргументировать…, Сложить терминологический словарь, хронологическую таблицу…, Сделать выводы…, Выяснить…, Доказать…, Сгруппировать…, Квалифицировать ситуацию с позиции…,  Привести примеры которые иллюстрируют….,подтверждают…, Сделать сравнительную характеристику…, Установить причины (сходство, различия)…, Сделать заключение о…, Обосновать правила, роль, выбор и др…, Отобрать наиболее важные сведения из полученной информации…, Сравнить объекты изучения по заданным критериям…, Сложить структурно-логическую схему по содержанию текста…, Сложить условную схему-опору…, Поставить вопросы к тексту…, Систематизировать (сгруппировать) материал по определенным критериям
Вопросы:
С чем связано…? Почему…? Зачем…? В чем разница и  что общего …?

	Творчество
(перенос опыта)
9-10 баллов
	Задания на перенос знаний и умений в новую ситуацию. Проектирование, моделирование, исследование, ответы на вопросы поискового характера; участие в дискуссии; видение новой проблемы в традиционной ситуации; проявление творческих способностей и  нестандартного мышления
	Задания: Видоизменить…, Смоделировать процесс, смены в…., Спроектировать…, Описать возможные результаты, варианты…, Предложить пути решения…, Интегрировать…, Интерпретировать…, Перестроить…, Обновить…, Сопоставить взгляды по изучаемым явлениям через их аргументирование…, Дать прогноз возможного развития …, Оценить на основе заданных критериев какое-нибудь явление…, Разработать свою классификацию…, Написать творческое работу (размышления, реферат, проект, презентацию и др.)
Вопросы:
Что произойдет, если…? Чем отличается какое-нибудь явление и др….? Какое значение имеет…? Какой вариант наиболее рациональный и почему? Как это отражается…?



Тестовый контроль обучения (тестирование) — это стандартизи-рованная процедура оценки уровня достижений учащихся (включая обработку и анализ получившихся результатов), производящаяся с использованием специально разработанных материалов — тестов.
Преимущества тестового контроля перед традиционными формами и методами контроля:
а) тестирование представляет собой более качественный метод контроля результатов обучения, так как процедура проведения тестирования строго стандартизирована;
б) тестирование - более объективный  метод контроля знаний, так как обучающиеся находятся в равных условиях, как в период тестирования, так и в процессе оценки, вследствие чего возможный субъективизм преподавателя практически исключен; 
в) тестовый контроль дает возможность проверить  знания по всем темам курса, что позволяет исключить элемент случайности при проверки знаний с помощью билетов; 
г)  при помощи тестирования можно установить уровень знаний обучающегося по учебной дисциплине в целом, а также по отдельным его разделам; 
д) тестирование более эффективно в плане рационального использования времени, так как на проведение тестирования и обработки  результатов обучения в группе из 30 человек занимает примерно полтора  часа, а  устный или письменный экзамен - не менее четырёх часов; 
е) тестирование дает возможность для быстрого установления обратной связи с обучающимися и т.д. 
К задачам тестового контроля результатов обучения относят: 
 развитие интереса обучающихся к учебным дисциплинам, по которым предполагается тестирование; 
активизацию самостоятельной работы обучающихся во время подготовки к тестированию; 
воспитание сознательности и личной ответственности обучающихся за результаты своей подготовки; 
выявление уровня знаний, умений и навыков обучающихся по тестируемым дисциплинам; 
определение уровня усвоения материала обучающимися; 
оценку индивидуальных результатов обучения и развития обучающихся, расширение диапазона контрольно-измерительных материалов, корректировку методики обучения.
В современном тестировании употребляются задания следующих типов: 
-        закрытые задания с выбором ответа (от испытуемого требуется выбрать правильный вариант ответа на вопрос среди нескольких возможных); 
-        закрытые задания на определение соответствия между двумя группами элементов; 
-        закрытые задания на определение правильной  последовательности (структуры элементов);
 -        открытые задания (при их выполнении от испытуемого требуется самостоятельно дополнить определение или фразу несколькими подходящими по смыслу словами). 
Требования к составлению тестовых заданий (ТЗ): 
1. Тестовое задание должно быть представлено в форме краткого суждения, сформулированного четким языком, и исключающего неоднозначность заключения тестируемого на требования тестового задания;
2. Формулировка тестового задания не должна содержать повторов, двойного отрицания. Рекомендуется также избегать любых форм отрицаний;
3. В заданиях закрытого типа не должно быть заведомо ложных ответов, ответов, содержащих подсказку, а также явно выделяющихся, обособленных ответов. Все ответы должны быть приблизительно одной длины. Подсказок не должно быть и в тексте (формулировке) задания;
4. Повторяющиеся фразы (слова) в вариантах ответов исключаются путем ввода их в формулировку задания. Лучше «длинный» вопрос и «короткие» ответы, чем наоборот;
5. ТЗ должно быть однозначным. Однозначность (формальность) — это искусство описания тестового суждения, когда нечеткость и неясность задания очевидна из исходных предпосылок для тестируемого, обладающего нужными знаниями. Например, не допускается обращение к субъективному мнению тестируемого;
6. По возможности, текст тестового задания не должен содержать сложноподчиненные конструкции. Сложноподчиненные конструкции очень часто не являются кратким утверждением, а задание должно быть кратким и ясным;
7. По возможности специфический признак, ключевое слово выносится в начало ТЗ. Не желательно начинать ТЗ с предлога, союза, частицы;
8. Варианты ответов для тестовых заданий не должны содержать обобщающих категорий. Запрещается использовать такие формулировки: «Все выше перечисленное верно (неверно)», «Любое из указанных», «Ни одно из указанных» и т.п.; 
9. Должно быть предусмотрено достаточное количество вариантов заключений. Для заданий закрытой формы рекомендуется 4-6 вариантов ответов для заданий на последовательность — 4-8 элементов для заданий на соответствие наиболее оптимальным считается соответствие 3 к 4 или 3 к 5. В открытой форме должны быть предусмотрены все возможные образцы эталонных ответов; 
10. ТЗ должно быть ясным и понятным по смыслу. Ясность смысла тестовой ситуации и представления ТЗ свидетельствует о том, что при конструировании тестовой ситуации ничего существенного не упущено, а исходные посылки и требование проблемной тестовой ситуации понятны для тестируемых с определенным уровнем обученности; 
11.  Тестовые задания должны иметь различную трудность (для более объективной оценки знаний);
12. Среднее время решения ТЗ  не должно превышать более 2-3 минут (оптимальное время для ответа на краткое суждение). Наиболее оптимальным считается, что на поиск правильного ответа на ТЗ тестируемый потратит около одной минуты.
Недостатки тестового контроля:
	· разработка качественного тестового инструментария  — длительный, трудоемкий процесс;
· данные, получаемые преподавателем в результате тестирования, хотя и включают в себя информацию о пробелах в знаниях по конкретным разделам, но не позволяют судить о причинах этих пробелов;
· тест не позволяет проверять и оценивать высокие, продуктивные уровни знаний, связанные с творчеством, то есть вероятностные, абстрактные и методологические знания;
· широта охвата тем в тестировании имеет и обратную сторону. Учащийся при тестировании, в отличие от устного или письменного экзамена, не имеет достаточно времени для сколько-нибудь глубокого анализа темы;
· обеспечение объективности и справедливости теста требует принятия специальных мер по обеспечению конфиденциальности тестовых заданий. При повторном применении теста желательно внесение в задания изменений;
· в тестировании присутствует элемент случайности. Например, учащийся, не ответивший на простой вопрос, может дать правильный ответ на более сложный. Причиной этого может быть, как случайная ошибка в первом вопросе, так и угадывание ответа во втором. Это искажает результаты теста и приводит к необходимости учета вероятностной составляющей при их анализе.
       Приведенные выше недостатки говорят о том, что абсолютизировать возможности тестовой формы измерения и контроля знаний не следует. Не все необходимые характеристики усвоения знаний и умений можно получить средствами тестирования. Например, такие показатели, как умение конкретизировать свой ответ примерами, знание фактов, умение связно, логически и доказательно выражать свои мысли, некоторые другие характеристики знаний, умений, навыков, диагностировать тестированием невозможно. Это значит, что тестирование должно обязательно сочетаться с другими  формами и методами проверки и контроля знаний учащихся.
    Но, несмотря на указанные минусы тестирования как метода педагогического контроля, его положительные качества во многом говорят о целесообразности использования такой технологии в процессе обучения.
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